

## ВЫПОЛНЯЯ РОДИНЫ ПРИКАЗ

*На войне у каждого своя работа. Одному выпадает вести в колонне бронетранспортер или грузовик, другому – выбивать из ущелья душманов, третьему – поднимать в воздух боевой вертолет. У гвардии подполковника в отставке*

*Валерьяна Мацкевича «командировка за речку» была в каком-то смысле особенной: советский офицер служил... в афганских правительственных войсках, одетый, впрочем, в униформу без знаков различия.*

Еще в конце 1960-х годов последний король Афганистана Захир Шах начал создавать части специального назначения – будущие бригады коммандос. К началу ввода в Афганистан ограниченного контингента советских войск коммандос насчитывали две полноценные бригады, а через год были сформированы еще две. В марте 1981 года во вновь созданную 37-ю бригаду коммандос, расположенную в Кабуле, в качестве военного советника прибыл майор Советской Армии Валерьян Мацкевич.

Валерьян Альбинович родом из крестьянской семьи, которая проживала в Лиозненском районе. В ней получил закалку на всю дальнейшую жизнь. Твердость характера, ответственность, дисциплинированность – все эти качества, привитые укладом сельского быта, очень пригодились будущему офицеру.

Служил в 103-й и 106-й ВДД. По предложению начальника политотдела Воздушно-десантных войск генерала Сергея Смирнова отправился в Афганистан. Такие предложения военного руководства советские офицеры, воспитанные на боевых традициях ветеранов Великой Отечественной войны, не могли расценивать иначе как приказ Родины.

К этому времени бригады коммандос считались лучшими подразделениями армии Демократической Республики Афганистан. Многие офицеры в этих частях прошли обучение в Рязанском высшем воздушно-десантном командном училище. Афганские коммандос вместе с советскими войсками участвовали в важнейших операциях той войны.

Территорию от Кабула до Баграма контролировала 37-я бригада специального назначения, в составе которой рядом с ее командирами служил военный советник Валерьян Мацкевич. Основные задачи этого элитного соединения, которое подчинялось напрямую Генеральному штабу афганских вооруженных сил, – сбор оперативной информации о бандформированиях, о настроениях среди населения, участие в боевых операциях против моджахедов.

В полной мере даже на коммандос нельзя было положиться. Вся тяжесть гражданской войны в совершенно чужой для наших людей стране все больше и больше ложилась на советских военнослужащих. Главные проблемы – утечка информации из самого Генерального штаба, когда шла подготовка к серьезным операциям, слабая техническая и тактическая оснащенность афганской армии, а также специфическая психология тамошнего человека, который за деньги, как говорится, мать родную готов был продать.

В шести крупных боевых операциях лично участвовал гвардии майор Валерьян Мацкевич. Отмечен советскими наградами – орденами Красной Звезды и «За службу Родине в Вооруженных

Силах». После «командировки за речку» продолжал службу – был заместителем командира курсантского батальона Рязанского высшего воздушно-десантного командного училища, потом вернулся домой, в родную 103-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию. И вместе с тем остался верен своей мирной профессии: после увольнения в запас руководил отделом в Витебском райисполкоме, восемь лет был председателем колхоза «Двина», затем возглавлял Витебский горплодоовощторг.

Разумеется, такие боевые офицеры, как Валерьян Мацкевич, не могут оставаться в стороне от общественной жизни и, в частности, ветеранского движения. В 2011 году Валерьян Альбинович был избран председателем Витебской областной организации Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане. В 2016 году его избрали на эту должность во второй раз.

Принципиальная позиция самого Валерьяна Мацкевича, его заместителей в том, что первостепенной задачей ветеранского актива является решение проблем не только членов организации, но вообще всех жителей Придвинья, прошедших горячие Точки, их ближайших родственников.

Афганский синдром никуда не делся. Ежегодно только к руководителю областной организации «афганцев» обращается не менее 100 человек. И каждому – максимум внимания. Сделать все возможное, чтобы помочь боевому товарищу. Так работает весь актив области, а это 19 районных и 4 городских общественных объединений воинов-«афганцев». Именно их плодотворная деятельность стала основой авторитета всего «афганского» движения Придвинья.

В радость журналисту, который освещает патриотическую тематику, видеть в списке отмеченных почетным званием «Человек года Витебщины» известных людей, имеющих прямое отношение к военной истории Отечества. По итогам 2016 года лауреатом стал и Валерьян Мацкевич. Так оценен его вклад в дело патриотического воспитания населения, развитие ветеранского движения. Валерьян Альбинович убежден, что это высокая оценка авторитета всей организации воинов-интернационалистов, ко многому обязывающая. «Иди сам, помоги другим – и дано тебе будет». Этому девизу «афганцы» Витебщины верны всегда. Себя они видят преемниками традиций ветеранов Великой Отечественной войны и готовы достойно нести их святое знамя – так, как это было в Афганистане.

*Виталий СЕНЬКОВ*